

CSONGRADI HIRLAP

POLITIKAI HIRLAP

Hivatalos jelentés az újabb légi terrortámadásról

Károlyi Mihály hazaáruló tevékenysége Londonban — Göbbels érdekes cikke az invázióról — Súlyos angolszász légitámadás Róma ellen — Törökország választat előtt

A 10. magyar hadijelentés

Május 4 én a késő esti órákban délnyugat felől sok egyes ellenséges gép repült be az ország légterébe, majd az országot átrepülve, északi irányban távoztak. Ezek az átrepülések zavaró jellegűek voltak.

Még a zavarórepülés alatt nagyobb ellenséges kötelékek repültek be dél felől és több irányból támadták meg a fővárost. Az éj leple alatt végrehajtott terrortámadás nyomán a fővárosban több helyen tüzek és épületkárok keletkeztek. Vadászaink légibarcra kényszerítették az ellenséget s a légvédelmi tűzértség is hatásosan lépett működésbe. Eddig már több ellenséges gép lelövéséről érkezett jelentés.

Ezt követően május 5 én, a kora hajnali órákban egyes ellenséges gépek az ország északi határán át berepülve, az ország déli határán át hagyták el az ország légterét.

Károlyi Mihály újabb hazaáruló tevékenysége

A brit hírszolgálat jelentése szerint a londoni „magyar tanács” megtartotta első teljes ülést gróf Károlyi Mihály, a 70 esztendőes volt miniszterelnök elnöklétével. Az ülésen cselekvési munkatervet fogadtak el, amelynek egyik legfőbb pontja: bátor együttműködés a Nagybritanniával és Szovjetunióval való baráti kapcsolatok megteremtésére, ha Magyarországot felszabadították a német uralom alól.

Károlyival, állítja a brit jelentés, szövetségre léptek a magyarországi katolikus ellenzéki pártok vezetői és a szabadellenesek.

A tanács kijelenti, hogy végső célkitűzése a teljesen demokráta kormány felállítása s első célja a németek kiűzése. Felszólítja a magyarokat, lépjenek összeköttetésbe Titó jugoszláviai partizánjaival és a szovjet haderővel Kárpátalján.

A kilenc pontból álló cselekvési munkaterv a többi között nem ismeri el jugoszláv és csehszlovák területeknek Magyarországhoz történő csatolását, valamint a bécsi döntést, amely Erdély egy részét Magyarországnak juttatta. A tanács fogadalmat tesz, hogy megsemmisíti a fasizmust és haladó, demokratikus Magyarországot teremt.

Károlyi kijelentette, hogy nem szándékozik kormányalakítással kísérletezni, de reméli, hogy az új tanács tanácsadó testületé (consultative assembly) fejlődik ki.

A Reuter angol távirati ügynökség jelentése szerint a Londonban székelő úgynevezett „magyar tanács” amelynek élén gróf Károlyi Mihály áll, programatikus nyilatkozatában érvénytelennek nyilvánította a trianoni szerződésnek az utóbbi évek folyamán bekövetkezett revízióját, vagyis az egykori Csehszlovákiához és Jugoszláviához tartozott területeknek, valamint Észak-Erdélynek a második bécsi döntéskor alapján Magyarországhoz történő visszacsatolását.

A magyar tanács nyilatkozatát svájci politikai körökben csaknem hihetetlen szenzációnak minősítik, minthogy lehetetlennek tartották volna, hogy bármilyen magyar testület, még ha számkivetésben is időzik, a trianoni szerződés helyreállítását programatikus követelésnek állítja fel.

Göbbels cikke az előzőléről

Pillanatnyilag az egész világot legjobban az invázió kérdése érdekli. Németország ellenségeinek táborában idegesen és izgatottan vitatják ezt a kérdést, német részről viszont fölületes nyugalommal várják az ellenséges támadást, mert alaposan felkészültek annak fogadására.

Dr. Göbbels birodalmi miniszter is ezzel a kérdéssel foglalkozik legújabb cikkében és azt vizsgálja, milyen eshetőségekkel rendelkeznek a szembenálló ellenfelek a döntő harc megvívásánál.

Dr. Göbbels nézete szerint az angolszászok már régen megkísérelték volna a beözönlést, ha olyan biztosak volnának a sikerben, mint ahogyan elhiteelni igyekeznek. Annyi bizonyos, hogy a légibáboru nem járt olyan eredménnyel, ahogyan az ellenség várta.

Összefoglalóan dr. Göbbels a következőket állapítja meg: „Nincs a kontinensnek az invázió szempontjából egyáltalán számbajöhető részén egyetlen négyzetméternyi terület sem, amelyet ne készítettünk volna elő a legnagyobb gondossággal és szeretettel a plutokrácia zsoldoscsapatainak fogadására. A kölcsönös esélyek józan mérlegelésénél mindig csak arra az eredményre juthatunk, hogy dolgunkban biztosak lehetünk.”

Különösen érdekesek a miniszter cikkének egyes célzásai, amelyek a megtorlás kérdésével hozhatók összefüggésbe.

„Az európai parthoz vezető súlyos út ezenkívül még egész sor meglepetést vált majd ki a mi részünkről, — írja dr. Göbbels — amelyeket ebben az irányban az ellenség bizonyára nem vett számításba. Csak örülhetünk annak, ha az ellenség az ilyen célzásokat nem veszi komolyan. Még vannak azonban olyan ütőkártyáink a játékban, amelyeket eddig gondosan elrejtettünk, de természetesen az asztalra dobjuk, mielőtt a döntő óra elérkezik.”

Az Atlanti fal az angolszász csapatok temetője lesz

A Dnes című bolgár lap az angolszászok inváziós terveivel foglalkozva azt írja, hogy a hatalmas Atlanti fal az Európában partraszálló angolszász csapatok temetője lesz. A hatalmas atlanti erődökben a legjobb német katonák várják új fegyvereikkel a támadókat. A lap hangsúlyozza, hogy az európai partraszállás lesz ennek a háborúnak legutolsó döntő eseménye, amelyet az ellenség tökéletes összeomlása fog megpecsételni.

Rommel a Földközi-tenger partvidékén

Rommel vezértábornagy az elmúlt napokban megszemlélte a Földközi-tenger partvidékén kiépített erődítményeket. A vezértábornagy megvizsgálta az összes fontosabb erődítményeket és személyesen is meggyőződött az egyes szakaszok elhárítókézségének magas színvonaláról. A vezértábornagy megállapította, hogy a Földközi-tenger partvidékén is rövid idő alatt olyan védőfalat építettek ki, amely a legnagyobb követelményeknek is megfelel.

Újabb súlyos légitámadás Róma ellen

Amerikai bombázók csütörtökön több hullámban támadták Róma külső kerületeit. Egész házsorok dőltek romba s a polgári lakosságnak súlyos veszteségei voltak. A nap folyamán nem kevesebb, mint 5 légiiradó volt Rómában. A leghosszabb iradó 2 óra hosszat tartott. Az amerikai bombázók főleg a sűrűn lakott keleti munkásnegyedeket választották célpontnak. Néhány városrészben igen nagy a pusztulás. Az áldozatok számát még nem lehetett megállapítani. A halottak és sebesültek felkutatása folyik.

Az első német vélemény Törökország állásfoglalásáról

A Németországba irányuló krómércszállításoknak török részről történt beszüntetése óta a német sajtó és az illetékes tényezők minden állásfoglalástól tartózkodtak a török kérdést illetően. Az első visszhang most az esseni National-Zeitungban jelent meg. A lap vezércikket közöl „Törökország és Európa”



Csodálatraméltó hősiességgel harcolnak a német gránátosok a hóval borított magas északi hadszíntereken éppen úgy mint az itáliai, vagy a balkáni hegyes-völgyes terepen. A különleges kiképzésű vitéz harcosok mindig küzdelemre készen állnak ott, ahol legnagyobb szükség van rájuk.

— URÁNIA MOZGÓ —

Május 6-án szombaton fél 8 és 7-én, vasárnap d. e. 11, d. u. fél 4, fél 6 és fél 8, 8-án, hétfőn fél 6 és fél 8 órakor

A legkacagtatóbb magyar vigjáték!

EGY SZOKNYA, EGY NADRÁG

című. Ulrich von Hassel volt római német nagykövét tollából, aki abból az elvi kérdésből indul ki, hogy Törökország Európához akar-e tartozni és hogy Európához való tartozása európai érdekből kívánatos-e. A cikk mind a két kérdésre igennel felelt. Törökország vasbőveketességgel kitart a tengerszorosok birtoklása mellett, nyilván azért, mert közvetlen török érdekeket véd ezzel. Törökország el van tökéltve arra, hogy nem engedje kiszorítani magát az európai államok köréből.

Hassel végül leszögezi, hogy Németország mint az európai szárazföld vezető hatalma, nem követ olyan célokat, amelyeket a nemzeti feladatai tudatában levő Törökországot maga ellen irányulónak vélhetné. A cikkirő óva int Törökországot az angol-orosz szövetségtől, és azt írja befejezésül: Nem tételezhető fel, hogy a nemzeti Törökország rokonszenvenzen ezzel a szövetséggel.

Jelentések a hadszíntereken történt legújabb eseményekről

A honvéd vezérkar főnökének tegnap kiadott 10. hadijelentése szerint az elmúlt két napon az ellenség nagyobb közeledekkel csak helyenként támadott. Támadásai mind összeomlottak, jórészt már tűzcsőgünk zárólőzében 5 szovjet harcocsit kioltunk. Saját arcvonalunk kivezetésére irányuló hadműveleteink ugy Kolomeától délre, mint keletre sikerre vezettek. Nagyobb bolsevista harcsoportokat megsemmisítettünk és 12 löveget, jórészt hibátlan állapotban zsákmányoltunk. Az angolzász repülők Budapest elleni terrorátmadása következtében keletkezett károk és veszteségek valamint a felölt repülőgépek számanak pontos megállapítása még folyamatban van.

A legújabb hadijelentéshez katonai körökből kiadott magyarázat rámutat arra, hogy honvédségünk arcvonalán az elmúlt két napon mindkét fél helyi jelentőségű hadműveleteket folytatott, amelyek az arcvonal kiigazítására és felderítésére szorítottak. A bolsevista vállalkozások rendre meghiúsultak, míg a saját vállalkozásaink sikerre vezettek, ami bizonyítja csapataink főlényes kiképzését, katonáink rátermettségét és vitézségét. Különösen tűzcsőgünk működése domborodik ki ezekben a harcokban és gyatagságunk vakmerő vállalkozásai közelharcokban szovjet páncélosok ellen. A harcokban továbbra is hősi legendák születnek, amilyen Varga József és Tömörny László hajdu ővezetők hősi cselekménye, akik közelharcban semmisítették meg T. mintájú szovjet nehézpáncélosokat. A szovjet támadások elanyagulása csapatok rendkívül nagy vérvesztésével magyarázható, azonban ha a hiányokat pótolni tudja a bolsevista hadvezetőség, számolni kell a támadások felülkötésével.

A német hadijelentés

Szevasztopolnál ismét összeomlottak a bolsevista támadások, a német csapatok 26 szovjet repülőgépet semmisítették meg. Légiharcban ezen a frontszakaszon 29 repülőgép az ellenség vesztesége. A Szeret romániai szakaszától keletre és Koveljénél is visszaverték a német és szövetséges csapatok a szovjet rohamokat. Az ellenség vesztesége Koveljénél különösen nagy

volt. Olaszországban a kölcsönös, felderítő és rohamcsapat tevékenységen kívül nem volt jelentős harci cselekmény. Budapestre gyengébb ellenséges repülőkötelek romboló és gyújtóbombákat dobtak. Az eddigi jelentések szerint a támadók vesztesége 4 bombázó. Az amerikai légiőrszaki és nyugatnémetországi helységek fölött 11 repülőgépet veszített. Brit repülőgépekre virradó éjszaka bombákat dobtak le Köln és Mannheim térségére.

Csongrád, 12, Csanytelek 4 és Tömörkény 2 métermázsa margarint kapott

A zsírral való takarékoskodás érdekében, az ellátatlan lakosság között történő szétosztás végett a közellátási miniszter 118 métermázsa 75 kilitó margarint utalt ki Csongrád vármegyének. Ezt a mennyiséget a szükséglet szerint az alábbiak oszította fel a városok és községek között.

Csongrád 12 mázsa, Csanytelek község 4 mázsa, Tömörkény 2 mázsa margarint kapott. Szétosztásról a közellátási hivatal intézkedik a múltban jól bevált rendszer szerint.

A vágómarhákat az állatforgalmi központ előírása szerint kell leszállítani a csongrádi gazdáknak

A vágómarhák beszállításával kapcsolatban egyik panaszuk volt a gazdáknak, hogy az átvétel körül zavarok vannak, az állatokat sokszor több ízben is elő kell vezetni, mire a kijelölt kereskedők átveszik azokat. Ezt a jogosan kifogásolt állapotot szünteti meg a közellátási miniszter legújabb rendelete alapján az alispán, aki felhívta a polgármester figyelmét arra, hogy az illetékes helyi hatóságok a szállításra váró vágómarhákat úgy vegye igénybe, illetve úgy rendelje be a tulajdonosoktól a kereskedőkhöz, ahogyan az állatforgalmi központ előírja, nehogy esetleg felesleges vagonrendelés történhessenek, az állatokat hiába kétszer háromszor is ne hajtsák fel és az ország husellátásában zavar ne keletkezhessek.

A pénzügyigazgatóság zárgondnokot állít a zsidók által bérelt, vagy másként élvezett keresztény ingatlanok élére

Nagyfontosságú intézkedés érkezett tegnap a városházára a pénzügyigazgatóságtól a zsidók elleni intézkedések végrehajtásával kapcsolatban. Az intézkedés megnyugtatóan rendezi a zsidók által bérelt, vagy bármi más alapon élvezett keresztény ingatlanok ügyét és azokat kiveszi a zsidók kezéből.

A pénzügyigazgatósági átirat szerint ezekről az esetekről a városnak jelentést kell tennie és az ingatlanok élére zárgondnokokat kerülnek.

Szőlőtelepítők figyelmébe

Szőlőhiányok és tokepótlásokra alkalmas, nemeakadar, pirosszlanika és bánátrizlino l. o. gyökeres szőlővesszők kisebb tételekben, nagyon olcsón kaphatók, amíg a készlet tart, Csemege utca 5 szám alatt.

Segítsünk bombakárosult testvéreinken!

A pénzbeli adományokat átveszi, rendeltetési helyére juttatja és nyilvánosan nyugtázza a Csongrádi Hirlap szerkesztősége

A vármegye lakosságának hus és tűzifa ellátásáról tárgyalt a megyegyűlés

A törvényhatósági bizottság ülésén az alispáni jelentéssel kapcsolatban Böszörményi Jenő szentesi református lelkészelnök, bizottsági tag két közellátási nehézséget, a hus- és tűzifaellátást tette szóvá. Megállapította, hogy a vármegyében körülbelül 2300 emberre esik egy hónapban egy darab felnőtt vágóállat husa. Ez a kontingens igen csekély és ha ezt nem emelheti fel a közellátási kormányzat, úgy a későbbi hónapokban még nagyobb hushiány fog következni. A tűzifaellátás terén viszont súlyos következményekkel járna, ha a tavalyi, illetve az idei téli tűzifahiány lépne fel a vármegyében, éppen ezért a kormányzatnak már jóelőre gondoskodnia kell a fában szegény törvényhatóságok ellátásáról. Kérte a főispánt, hogy az új kormányzatnál járjon közbe ebben az ügyben.

A felszólalásra Molnár Imre dr. főispán válaszolt. Megállapította, hogy ez az ügy a kisgyűléseknek és közigazgatási bizottsági üléseknek vissza-visszatérő problémája és most Böszörményi Jenő abból indult ki, hogy az új kormányzati rendszer radikális intézkedésekkel közmegegyezésre oldhatja meg ezt a nehéz kérdést. Megnyugtathatja a felszólaló bizottsági tagot, — mondotta többek között a főispán —, hogy az új kormányzatnál a tárgyalásokat a tűzifaellátás ügyében mielőbb meg fogja kezdeni.

A husellátással kapcsolatban dr. Pataki Tamás vármegyei főügyész ismertette a helyzetet. Az Állatforgalmi Központ szentesi kirendeltsége április végén közölte a vármegyével, hogy a közellátási miniszter utasítására 202 darab marhavásárlási utatványt ad ki a vármegye részére. A felosztási tervezetet már nagyjából el is készítették, amikor két nap múlva az Állatforgalmi Központ újból jelentkezett és közölte, hogy a kontingens megállapításában módosítás történt. A vármegyei főügyész azonnal érintkezést keresett a közellátási minisztériummal, ahonnan azt a felvilágosítást kapta, hogy az a módosítási utasítás valószínűleg tévedésből került Csongrád vármegyébe.

— Újból érintkezést kerestem a minisztériummal — mondotta Pataki Tamás dr. főügyész — ahonnan másodszerre azt a felvilágosítást kaptam, hogy az eddig kiutalt vágóállat csak előleg, a 202 darab vágóállat, amely a vármegye normális szükségletét fedezi, minden valószínűség szerint biztosítható lesz, egyébként ez a kérdés most van országos viszonylatban rendezés alatt. Ugyanez a helyzet a borjunál és a sertésnél is.

A törvényhatósági bizottság tagjai nagy megnyugvással vették tudomásul a vármegyei főügyész nyilatkozatát.

A csongrádi adófelszólamlási bizottság tagjai

(A Csongrádi Hirlap tudósítójának telefonjelentése Szentestől)

A csütörtöki megyegyűlésen a törvényhatósági bizottság megválasztotta az 1944 46 évekére a csongrádi adófelszólamlási bizottság tagjait, akik a következők:

Greskovics József földbirtokos, volt országgyűlési képviselő, vitéz Lovassy István bankigazgató, Czégenyi Sámuel m.

kir. kormánytanácsos, az Ipartestület elnöke, Domokos István dr. nyugalmazott járásbírósi elnök, ügyvéd, vitéz Hajdu Mihály ármentesítő társulati igazgató főmérnök.

Póttagokká választották: Bálint Mihályt (Csanytelek) Major Sándor vaskereskedőt, id. Varga Mihályt, Kaszanitzky Zoltán dr. ügyvédet és ifj. Keller János gazdálkodót.

Előkészület az árvizveszély elhárítására

Illetékes helyről származó tájékoztatás alapján megírtuk, hogy árvizveszélyre nem kell számítani, tekintettel azonban arra a körülményre, hogy a most tartó zoldár a folyókat felduzzasztotta, a partmenti városok és községek hatóságainak

fel kell készülniök minden lehetőségére. A földművelésügyi miniszter rendelete alapján az alispán felhívta a polgármester figyelmét a szükséges árvédelmi intézkedések megtételére, a védekezés előkészítésére.

A miniszteri rendelet szerint

a városnak mindenben támogatnia kell az ármentesítő társulatot és ha a víz emelkedése ezt szükségessé teszi, ellenőriztetni kell az árvédelmi beren-

dezéseket, nehogy bűnös beavatkozás, vagy ellenséges cselekmény azokban kárt tegyen és veszedelmet idézhessen elő.

Vitézek, tűzharcosok, hadirokkantak és hadigondozottak igényelhetnek zsidó üzletet

A polgármesteri hivatalhoz nap nap után érkeznek a kérelmek a zsidó üzlethelyiségek kiigénylése ügyében. Ezzel kapcsolatban illetékes helyről a következő közérdekű tájékoztatást kaptuk:

Eddig már igen sok beadvány érkezett a városhoz zsidó üzletek kiigénylésére. Mindjárt

leszögezhetjük, hogy a kérelmezők között alig van olyan, aki a kormányrendeletek kívánalmainak megfelel.

A kormány intenciói szerint ugyanis zsidó üzlethelyiséget elsősorban tűzharcosok, vitézek, hadirokkantak és általában hadigondozottak igényelhetnek a szociális segítség arányában.

Három hónapi fogház és 5000 pengő pénzbüntetés árdragítás és honvédelmi érdeket veszélyeztető cselekmény miatt

Megírta annakidején a Csongrádi Hirlap, hogy Balogh István, a Lukacsovits major volt intézője ellen árdragítás és többrendbeli kihágás, valamint honvédelmi érdeket veszélyeztetése miatt eljárás indult.

Balogh Istvánt a csongrádi uzsorabíróóság bűnösnek mondotta ki és árdragítás, valamint honvédelmi érdeket veszélyeztető kihágás miatt 3 hónapi fogházra és 5000 pengő pénz-

büntetésre ítélte.

Balogh István megfellebbezte az ítéletet s ennek során ügye a szegedi ítéltáblához került.

A szegedi ítéltábla Balogh István büntetését helybenhagyta.

A szegedi ítéltáblának ezen helybenhagyó ítélete ellen már nincs fellebbezési lehetőség.

—o—

7126 pengő 85 fillér beszoigáltatási jutalom a csongrádi termelőknek

A közellátási miniszter arról értesítette a polgármestert, hogy a csongrádi termelők közül azok részére, akik 1943 augusztusa és november 1 e között a terültre megállapított mennyiségen felül teljesítettek beszo-

igáltatást, 7126 pengő és 85 fillér jutalmat utalt ki.

A jutalmat a polgármester osztatja ki azok részére, akiket az illetékes közellátási hivatal által készített kimutatás szerint.

Csak kitelepített bombakárosultak igényelhetnek lakást

Az ellenséges légi terrortámadások által veszélyeztetett városokból, elsősorban Budapestről kitelepítették a lakosság egy részét, elsősorban azokat, akiknek ottléte nem elsőrendű fontosságú. A kitelepítésen kívül sokan önként is elhárítottak, főleg rokonokhoz.

A kitelepítettek a részükre kijelölt új lakóhelyeken szállást kaptak és ellátásukról a hatóság gondoskodott. Tekintettel arra, hogy a lakás biztosítása az egyik legnehezebb kérdés, a belügyminiszter most kiadott rendeletével szabályozta a la-

káshoz juttatást.

A polgármesteri hivatalhoz leérkezett miniszteri rendelet szerint a hatóság által kijelölt lakáshoz csak azoknak a kitelepítetteknek van joguk, akiknek lakásutalványuk azt felüti, míg a „Rokonhoz távozik”, „Hatósági lakást nem igényelhet” és a „Lakás nem utalható ki” feliratú igazolvánnyal érkezők a hatóságtól lakást nem igényelhetnek.

Hirdessen lapunkban.

**A Tiszavidéki Takarékpénztár (Uri u. 3 sz.)
azonnal ^{legelőhelyeken} folyósít kölcsönöket
és a legmagasabb kamattal gyümölcsöszteti
a betéteket. Telefon 18 szám.**

Akik 100 kilónál súlyosabb hizót vágta, egy éven belül nem kaphatnak zsirjegyet

Az elmúlt hónapokban, akik akár saját hizalásból, akár bérhizalással hozzájuthattak, sertést vágta és így biztosították hus-, zsirszükségletüket. Sokan vannak azonban olyanok, akik csak 100–120 kilós hizót tudtak vágni, ezek most azt szeretnék, ha a zsirkészletük felhasználása után zsirjegyet kaphatnának.

A városi javadalmi hivatal tájékoztatója szerint erre nincs lehetőség. Amikor ugyanis a vágási engedélyeket kiadták,

az érdekeltek kötelező nyilatkozatot írtak alá, hogy egy éven belül nem tartanak igényt zsirjegyre. A készlet beosztása az ellátásnak számának figyelembevételével történt meg, a városnak felesleges fehérrú, — zsir, vagy szalonna — készlete nincsen, igyekezzenek tehát azok, akik 100 kilós, vagy ennél nagyobb súlyú sertést vágta, a zsirt úgy beosztani, hogy egy évig mindenképpen elegendő legyen.

—o—

A zöldár az idén sem lesz veszélyes a Tiszán és a Körösön

A tavaszi zöldár megindult a folyókon, elérkezett a Tisza és a Körös csongrádi szakaszaihoz. A víz magasságának tetőzése a multhéten következett be a folyók több helyen kiléptek a mederből és elöntötték a leposabb fekvésű árterületeket.

Szakértők véleménye szerint

a zöldár az idén sem lesz veszélyes, várható nemsokára az apadás bekövetkezése és az árterületeket is lehet hasznosítani. Az ármentesítő társulatok azonban természetesen megtették az áradások idején szükséges óvintézkedéseket.

—o—

A legelőre való kihajtás előtt oltassuk be állatainkat a fertőző betegségek ellen

A háborus gazdálkodás, főleg a hiányos takarmányozás, a rendkívül szeszélyes időjárás különösen ezen a télen alkalmas volt az állatok szervezetének legyengítésére. A hosszas istállóztatás, a napfény és levegő hiánya mind betegségre hajlamosító okok, melyek előbb-utóbb éreztetni fogják hatásukat, különösen ragadósbetegségek fellépése esetén!

Közismert dolog, hogy ragadós betegségek általában ott ütnek fel fejüket, ahol gyenge az állatok tápláltsága, ellenálló ereje, ahol a hosszú téli istállózás folytán szervezetük legyengült. Különösen jelentkezők ezek a betegségek, ha az istállózás és a legelőre való kihajtás hirtelen, minden átmenet nélkül történik, ha a talaj még nem szikkadt fel és nagyon talajvízes, iszapos, zombékos és árteres. Itt a fertőző anyagok és a betegségek csirái mintegy a felszínen vannak, a talajvízzel, növényzettel bekerülnek a legyengült szervezetbe és ott kóros folyamatot indítanak el.

Az állatbetegségek, járványok szempontjából a tavaszi idő a legveszélyesebb. Ilyenkor kell tehát minden józan gazdának a bajt megelőznie és kellő időben óvintézkedéseket fogantatnia. Ennek azonban csak

akkor lesz teljes és tökéletes eredménye, ha nemcsak az egyes ember tesz eleget ebeli kötelességének, hanem az öszszesség, egy falu, major összes lakói végrehajlják azt az együttesen veszélyeztetett állatokra vonatkozólag. Egymagam hiába védekezem, ha a szomszédaim nem védekeznek. A ragályos anyagok ugyanis lehelettel, vi zelettel, ürülékkel váladékkal terjednek át egyik állatról a másikra. A beteg állatok a réten, legelőn ürülékkel meg fertőzik a talajt, beszennyezik a fűvet és így a ragályanyag egyik állatból a másikba, sőt igen sok esetben még az emberre is átterjed. (Lépfene, szájs- és körömfájás, stb)

Tehát az egész vonalon kell védekezni. Ez nemzeti érdek. Egyetemes közérdek, mert mérhetetlen vagyon fekszik az állatokban. Az egyéni és nemzeti vagyon, amely fölött örökös mindenkinek érdeke és kötelessége.

A védekezést most, a kihajtás előtt kell fogantatni. El kell készíteni mintegy az állatokat, hogy a fertőzéssel szemben ellenállókk legyenek, mire a fertőzőtt rétre, legelőkre ki kerülnek. Annál is inkább kell ezt most eszközölnünk, mert állataink most a leggyöngébbek

és a legkevésbé ellentállókk. A védőoltás pedig sok esetben 1 évig ellenállóképeséget biztosít, de legalább is 6 hónapra megvédi a szervezetet.

Természetesen védőoltást csak nem fertőzött vidéken eszközölhetünk. Ott ahol a fertőzés veszélye fennáll, vagy ahol a vidék állandóan fertőzött, ott élőcsírás anyaggal nem lehet és nem szabad oltani. Ott szimultán oltást kell alkalmazni, vagyis az élőcsírás anyaggal együtt azonnal alkalmazzuk annak ellenanyagát, a széru

mot is, mely megakadályozza a szervezet súlyosabb megbetegedését. Ezt különben is nem mi, gazdák állapítjuk meg. Ezt bizzuk az állatorvosra, annál is inkább, mert élőcsírás anyagot mi úgysem kapunk kézhez.

Egyszerre oltassuk mindnyájan. Így gyorsabb, olcsóbb és biztosabb az eredmény. De azért ne tegyük függővé magunkat mások elhatározásától. Ne mulasszuk hát el a szükséges védőoltásokat, különösen fertőzött vidéken, mert ez ki mondhatatlan kárral jár.

Sárga csillagosok közellátása és a vendéglői étkezés

Május 1-e óta zsidók csak zsirtalan ételeket fogyaszthatnak az éttermekben — Mától kezdve tilos vendéglőből vagy kifőzésekéből ételt hozatniok

Május elseje óta a megkülönböztető csillag viselésére kötelezett zsidók közellátását szabályozták, a kiadott rendelkezések alapján két nap óta az ország vendéglőiben, éttermekben és kifőzésekben megszigorították a zsidók étkezését.

Sárga csillagos zsidók havi zsiradékfejlesztésére 30 dekegramm szeszámolaj. Ebből a zsiradék-mennyiségből odahaza készíthetik el ételüket, nem jutnak annyi zsiradékhoz, hogy nyilvános helyen étkezhessenek.

Eppen ezért május elsejétől kezdődően sárga csillagos zsidóknak az éttermekben, vendéglőkben, kávéházakban, kifőzésekben csak olyan ételeket szolgáltatniuk kell, amelyeknek elkészítéséhez nem kell zsir. Így hát leveleket fogyaszthatnak, zsir nélkül készült főzélékeket, vagy olyan készleléseket, amelyekhez nem kell zsir.

A húselekek tekintetében is

hasonló a helyzet, nem szolgálhatnak fel nekik olyan húsféléseket, amelyeknek készítéséhez zsirt használtak fel. Így a húsfélések közül a legtöbbnyire csak főtt marhahúst fogyaszthatnak.

A zsidók közellátásának szabályozásával meghatározták a közellátási szelvényekre adható különböző ételfélések juttatását is. A közellátási szelvényekre kapható élelmiszerekből készült ételféléseket sem szolgáltathatják ki nekik.

Megállapították az illetékes közellátási tényszők, hogy a zsidó családok jelentős része vendéglőkből és kifőzésekéből hozhatja a kosztját, így játszák ki az élelmiszeri megszorításokat. Intézkedés történt, hogy a zsidók keltós vagy dugott ellátását a vendéglőkön és kifőzésekben keresztül is szüntessék meg.

—o—

10 drb. jó fejős birka eladó. ért. Tenyeri Jánossal T. 85 413

Özv. Kürtösiné kéri azt az egyént, aki az Erzsébet u. 8 sz. alól a varrógépről elvitte a köntényét vigye vissza, mert különben átadja a rendőrségnek. 411

Tehenet fejőre és legelőre válalok, ért. Vásár u. 30 csak délia. 397

Répeföld részéből kiadó, ért. Vasut u. 16. 392

Vári Ferenc, Balog Julianna és Nagy Erzsébet névre szóló cukorjegy, egy Vári Ferenc névre szóló petróleumjegy, egy 343 as számú 5 mézsa fáról szóló fa cédula és 2 pengő elveszett. Becsületes megtaláló vigye a rendőrségre. 414

Festesse ajtóit, ablakait, butorait Czok Jenő mázolómeisterrel, Zsinór u. 16. 329

Biztosítsa természetét jégverés ellen a Gazdák Biztosító Szövetkezeténél. Főképvisező: Kókai Imre, Gőzhajó u. 4. 384

Kereszt u. 10 sz. alatt fél üres-telek eladó, ért. Erzsébet u. 14. 383

Fajgámbok eladók Andrassy utca 48 sz. alatt. 385

Szoba-konyhas kemrás lakást keres gyermektelen házaspár. Cim a kiadóban. 408

Lucinaföldet évi kaszállásra bérel a Keresztény malom. 405

Kétáru u. 19 számú ház eladó, ára felől érdeklődni lehet Pacsirta u. 34. 382

RENDELJE MEG

a fronton honvéd
hozzátartozójának
a Csongrádi Hirlapot

Ha jól akar szórakozni
keresse fel a
Gazdasági Egyesület
kocsmaját
Vezeti Surányi István
Kitűnő italok, olcsó árak

CSONGRADI HIRLAP

Felelős szerkesztő:

vitéz Négyesi István.

Felelős kiadó: Szedes János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-tér 9.

Előfizetési ára havonként 3-40 pengő.

Egyes szám ára hétköznap 14,

vasár- és ünnepnap 20 fillér.

Nyomatott: László és Szekeres

könyvnyomdájában, Kossuth u. 28.

Ausga
ben e
munk
Bristo
A Ch
kaland
csátke

a háb
uralma
tönkre
ugy a
amely
egy: a

Mik

E
szöve
támad
irányb
jet ré
helyzet
parti
látott
gadja a

Ném

N
helyzet
mi más
arcvona
dik. Bi
offenziv
beli eg
bár na
kinteb
a legör

Ke

Lu

zott. Ce
részről
lehető
közt
elején t

Az

ben mu

Legu

A

amelyek
állítását
dődik a
honvéde
kát vége

letét ar
gositvány
lehetnek